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START CUP: PROGETTI E IMPRESE INNOVATIVE IN GARA

La competizione coinvolge da quest’anno i tre Atenei Piemontesi
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Comunicato stampa

È partita la seconda edizione di Start Cup Torino Piemonte. La competizione per progetti di impresa innovativi promossa da Politecnico e Università degli Studi di Torino vede da quest’anno l’ingresso dell’Università del Piemonte Orientale “Amedeo Avogadro” e diviene a tutti gli effetti una competizione regionale. 

Start Cup è innanzi tutto l’occasione per studenti, ricercatori e dottorandi dei tre atenei di trasformare i ritrovati della ricerca accademica in progetti imprenditoriali innovativi. Un bacino d’utenza decisamente ampio quello a cui si rivolge la competizione, ovvero l’intero universo dell’università piemontese: circa 90.000 studenti, oltre 3.000 tra docenti e ricercatori e 2.000 dottorandi.  Ma Start Cup è anche una buona opportunità per tutti gli inventori o per le imprese che intendano avviare uno spin off avvalendosi della formazione imprenditoriale, del tutoraggio e dell’affiancamento offerto dai promotori per la stesura del business plan e l’avviamento dell’impresa. Start Cup si avvale infatti del contributo organizzativo di I3P, l’Incubatore di Imprese Innovative del Politecnico di Torino, della Funzione dal Diritto allo Studio al Mondo del Lavoro dell’Università di Torino e dell’Ufficio Ricerca Scientifica e Relazioni Internazionali dell’Università del Piemonte Orientale. I risultati ottenuti  complessivamente dai tre organizzatori nel sostenere l’imprenditoria innovativa sono un segnale incoraggiante per la crescita dell’economia locale: 73 imprese create ( di cui 11 spin off) con oltre 320 posti di lavoro.

La prima scadenza per la presentazione delle idee di impresa è il 3 aprile, per presentare i business plan c’è tempo invece fino al 18 luglio 2006. Per le idee i premi consistono interamente in servizi: grazie alla
 formazione imprenditoriale,
 il tutoraggio e l’affiancamento nella stesura del business plan
, le idee vincitrici potranno  trasformarsi in veri e propri piani di impresa e concorrere ai premi in denaro previsti per la seconda fase del concorso.
 

In palio 
10.000 euro per il business plan primo classificato, 7.000 per il secondo e 5.000 per il terzo. Piemontech, il Fondo di Capitale di Rischio per le imprese piemontesi, si  impegna ad investire 50.000 euro nell’impresa che trae origine dal business plan primo classificato. I tre vincitori di Start Cup parteciperanno  inoltre al Premio Nazionale per l’Innovazione, la coppa dei campioni dei progetti di impresa nati in ambito universitario.
Previsti numerosi premi speciali da 5.000 euro ciascuno offerti dagli sponsor: il Premio Torino Wireless per il settore Information & Communication Technologies; il Premio Regione Piemonte per un team misto italo-francese, il Premio Istituto Superiore Mario Boella - Torino Wireless per un team misto italo-sudamericano; 2 Premi Donna Innovazione offerti dalle Consigliere di Parità Provinciale di Torino e Novara per 2 imprese con titolarità o conduzione a prevalenza femminile che si installino negli incubatori universitari della Provincia di Torino e presso una delle sedi di Novara; il Premio Biotech per un progetto nel settore delle biotecnologie che si installi presso una delle sedi novaresi dell’Università del Piemonte Orientale “Amedeo Avogadro”; il Premio Urmet per un progetto di un terminale di telecomunicazione ad alta accessibilità.

Previsti inoltre numerosi PREMI LOCALI da 5.000 euro ciascuno per i Business Plan che diano origine ad un’impresa che si installi presso le sedi indicate: Premio Torino, Incubatori universitari di Torino (I3P del Politecnico e Sistema Incubatore dell’Università); Premio URBAN/LISEM, Incubatore LISEM; Premio Vercelli, Incubatore delle Imprese Innovative UN.I.VER di Vercelli; Premio Cuneo, Incubatore Tecnogranda di Dronero (CN), offerto dalla Fondazione Cassa di Risparmio di Cuneo; Premio Novara e Premio Alessandria,  Università del Piemonte Orientale “Amedeo Avogadro”. Alessandria, Cuneo, Novara, Vercelli e LISEM offrono infine 5 contributi da 2.000 euro ciascuno per le imprese che si insedieranno presso le rispettive sedi.

“La partecipazione dell’Università del Piemonte Orientale a Start Cup segna una importante tappa evolutiva di questo Ateneo” ha dichiarato Cesare Emanuel, Pro Rettore dell’Università del Piemonte Orientale. “Attraverso questo concorso infatti intendiamo dare avvio all’attività di incubazione d’impresa. Questa nuova iniziativa è da intendersi come una sorta di “palestra” per le idee dove i neo-laureati potranno iniziare a tradurre in concreto un loro progetto e una loro ambizione imprenditoriale. La stessa iniziativa può essere intesa anche come un volano per lo sviluppo del territorio. E’ per questa ragione che le principali istituzioni delle tre province hanno accettato di cofinanziare l’allestimento ed i premi di Start Cup: dunque una vera e propria attività pioniera. Inoltre – sottolinea Emanuel - la partecipazione dell’Università del Piemonte Orientale a Start Cup è testimonianza della volontà di rafforzare i rapporti collaborativi con il Politecnico e l’Università di Torino e di dar vita all’idea ormai ampiamente condivisa della “rete regionale degli atenei piemontesi”. 

Anche Vincenzo Pozzolo, Presidente di I3P, l’Incubatore del Politecnico di Torino, sottolinea l’importanza della partnership con gli altri Atenei: “L’anno scorso con l’ingresso dell’Università di Torino abbiamo assunto una dimensione cittadina. Oggi, grazie alla partecipazione dell’Università del Piemonte Orientale, Start Cup ha assunto una dimensione regionale che ben si presta a sostenere la spinta innovativa ed imprenditoriale presente nei nostri atenei e nel territorio piemontese. Territorio che peraltro sta dimostrando una notevole fertilità imprenditoriale: ci terrei a ricordare a riguardo che Electro Power System, il progetto vincitore della Start Cup Torino Piemonte 2005, si è aggiudicato anche il podio più alto del Premio Nazionale per l’Innovazione, competizione che quest’anno ha visto in gara ben 16 atenei italiani. Inoltre ritengo importante sottolineare che quest’anno” conclude Pozzolo “oltre alle istituzioni locali che tradizionalmente ci garantiscono il loro sostegno, Start Cup si avvale anche della sponsorship di un’azienda privata, la Urmet Telecomunicazioni. È un segnale importante, perchè sancisce l’avvicinamento dell’imprenditoria locale al mondo della ricerca accademica”.
"Questa competizione” conclude Silvio Aime, Presidente 2I3T, l’Incubatore dell’Università di Torino “si integra molto bene con le iniziative che l'Università di Torino sta portando avanti da alcuni anni con il progetto "Che Impresa l’Impresa", e rappresenta un'occasione importante per selezionare idee progettuali da inserire nel progetto di incubazione di imprese innovative. Tra pochi mesi peraltro sarà inaugurato il polo di incubazione nel settore chimico-farmaceutico di Strada del Drosso con l’insediamento di alcune aziende selezionate nella precedente edizione di questa iniziativa; ci auguriamo che anche quest’anno la Start Cup porti nuove idee progettuali anche in vista di un aumento delle nostre capacità di incubazione, per esempio all’interno della Scuola delle Biotecnologie, in fase avanzata di costruzione in Via Nizza".
Start Cup si avvale del sostegno di: Regione Piemonte, Comune e Provincia di Torino, Comune e Provincia di Novara, Comune e Provincia di Vercelli, Comune e Provincia di Alessandria, Progetto IUnet del Ministero delle Attività Produttive, MIP (Mettersi in Proprio della Provincia di Torino), Camera di commercio di Torino, Unione Industriale di Torino, Camera di commercio di Vercelli, Camera di commercio di Novara, Associazione Industriali di Novara, Consigliera Parità della Provincia di Torino e di Novara,  Lisem, Univer, ISM Boella, Torino Wireless, Piemontech, Cassa Risparmio di Cuneo, Fondazione Cassa di Risparmio di Vercelli, Urmet Telecomunicazioni. 

Torino, 18 Gennaio 2006
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